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An den Grossen Rat 21.5471.02 

 
 
 
FD/P215471 
 
Basel, 18. August 2021 
 
Regierungsratsbeschluss vom 17. August 2021 
 
 
 

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend Wahlen und danach 
Neubesetzung der Stellen in der Regierungsverwaltung 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 

«Der Wähler kann erbarmungslos sein. Bei der letzten Wahl wurden zwei Regierungsräte in Basel 
abgewählt. Rekord in einer Wahl. Das gab es bisher noch nie in Basel, dass es gleich zwei Magistraten 
traf.  

In vielen Departementen (Ministerien) wurde nach der letzten RR-Wahl viel Spitzenpersonal ausge-
tauscht. Es gibt viele Neubesetzungen. Die Regierungsräte lassen ihre Chefbeamten arbeiten. Aus 
der Verwaltung hört man, dass wenig geführt, dafür aber viel gefragt, begleitet und geredet wird. Po-
sitive Auswirkung: Das Arbeitsumfeld scheint von grösserer Harmonie durchzogen zu sein als bislang. 
Schattenseite: Der Eindruck, dass manchmal jeder macht, was er will.  

1. Gibt es in Basel eigentlich einen City-Manager, der alles etwas zusammenführt? 

2. Wurden nach der letzten Regierungswahl viele Chefbeamte entlassen oder heruntergesetzt oder 
wie war der Wechsel von einem Regierungsrat zum anderen? Konkret wurde RR Jans in den Me-
dien Vettern-Wirtschaft vorgeworfen, da er Parteileute einstellte. Wie sieht es diesbezüglich in an-
deren Departementen aus? 

3. Jeder Regierungsrat hat fünf bis zehn enge Mitarbeiter. Kann man den Grossräten mal bitte in einer 
Übersicht mitteilen, wer die Leitungsfunktionen nun innehat und wer die engen Mitarbeiter der Re-
gierungsräte sind? Ich meine, wie heisst der persönliche Mitarbeiter eines jeden Regierungsrates? 

4. Es stimmt doch, dass ein jeder Regierungsrat einen persönlichen Mitarbeiter einstellen kann? 

Eric Weber» 

 

 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1. Gibt es in Basel eigentlich einen City-Manager, der alles etwas zusammenführt? 

 
Nein 
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2. Wurden nach der letzten Regierungswahl viele Chefbeamte entlassen oder heruntergesetzt 
oder wie war der Wechsel von einem Regierungsrat zum anderen? Konkret wurde RR Jans 
in den Medien Vettern-Wirtschaft vorgeworfen, da er Parteileute einstellte. Wie sieht es dies-
bezüglich in anderen Departementen aus? 

 
Der Regierungsrat ist Anstellungsbehörde für alle einer Departementsvorsteherin oder einem De-
partementsvorsteher direkt unterstellten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Die Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter der kantonalen Verwaltung sind im Staatskalender aufgeführt https://staatskalen-
der.bs.ch/organizations?browse=255 . 
  
 
3. Jeder Regierungsrat hat fünf bis zehn enge Mitarbeiter. Kann man den Grossräten mal bitte 

in einer Übersicht mitteilen, wer die Leitungsfunktionen nun innehat und wer die engen Mit-
arbeiter der Regierungsräte sind? Ich meine, wie heisst der persönliche Mitarbeiter eines 
jeden Regierungsrates? 

 
Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Generalsekretariate der Departemente sind im Staatska-
lender aufgeführt 
  

 
4. Es stimmt doch, dass ein jeder Regierungsrat einen persönlichen Mitarbeiter einstellen kann? 

 
Nein, persönliche Mitarbeiterinnen oder Mitarbeiter wie beim Bund gibt es beim Arbeitgeber Basel-
Stadt nicht. Im Übrigen siehe dazu Antwort zu Ziffer 2. 
 
 

 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 
 

  
Beat Jans 
Präsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 
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